MI513 - Modelos lineares generalizados
Segundo semestre de 2024
Lista de Exercicios 0

OBS: Nas questoes envolvendo a obtengao do teste da razao de verossimilhangas (TRV)

L(6y)

voceé deverd obter a estatistica A = <8 em que L(@O), L(a) sd0, respectivamente, a verossi-

milhanca maximizada sob Hj e irrestritamente, depois a estatistica A = —21In A, apresentando
a respectiva distribuicao assintotica desta ultima, simplificando ambas as estatisticas o maximo
possivel. Para a versao assintética do teste, vocé devera apresentar as regioes de aceitacao e
critica, bem como o p-valor associado ao teste.

1. Seja X1, X5, ..., X,, uma amoostra aleatéria de X ~ N(u,0?),u € R e 0> € RT, ambos
desconhecidos. Responda os itens:

a) Escreva a densidade conjunta da amostra em termos da familia exponencial, ou seja,
fx(x) = a(@)b(x)exp [Z?:l ¢i(0)d;(x)], em que 8 = (p,0?) e & = (21, ..., z,)".
b) Encontre uma estatistica suficiente para 6.

¢) Encontre os estimadores de maxima verossimilhanga de (u, 0?).

d) Proponha um prodecimento estatistico para testar as hipéteses Hy : pu = pg, Vs,
Hy @ p# 1o (em que 19 € uma constante conhecida), ou seja, proponha um estatistica
de teste e obtenha: sua distribuicao sob Hy, sua distribuigao sob Hy, as regioes critica
e de aceitacao associadas e a funcao poder do teste.

e) Calcule o teste da razdo de verossimilhangas para testar as hipéteses definidas no
item d) e encontre sua respectiva distribuigao assintética.

2. Considere o modelo de regressao normal linear em forma matricial, ou seja:

Y(nxl) = X(nxk)/@(kxl) + E(nxl)a

em que
Xll X12 coe Xlk
. . Xo1 Xao ... ng ;
Y = (Y1,...,Y,) é o vetor com as varidveis resposta, X = , o ) é
X Xno . Xk

a matriz com as varidveis explicativas, B8 = (o, f1, .., Bkx)’ é o vetor de parametros e
€=(&,....&) ~ N(0,,0%I,), em que I, denota uma matriz identidade de ordem n.

Responda os itens:



a) Encontre o estimador de minimos quadrados de /3, e deneto-e por 3 .
b) Encontre a distribuigao exata de B .

c) Proponha uma estatistica para testar a hipétese Sy = o, em que Sox é uma constante
conhecida, e enontre sua distribuicao sob Hj.



